

◎吳茂成

曾文溪

大事紀

人事變遷四百年

長流依舊向晚天



一五四四年

葡萄牙人初航至台灣近海，稱台灣島為（Ilha Formosa） 美麗之島。

一五六二年

海寇林道乾由澎湖遁入台灣，都督俞大猷追至鹿耳門巡哨。

一六〇二年

陳第隨沈有容到台灣魷港、加老灣、大員打倭寇。

一六二二年

顏思齊入據台灣，漳泉人至者日多。

一六二二年

荷軍船隻由閩南漁民，引導進入台窩灣。

一六二三年

荷士兵在台窩灣築竹砦。

一六二四年

荷軍自澎湖退守台窩灣。設商館築熱蘭遮城。

一六二五年

荷蘭人以十五疋布，向赤崁社人換地。

一六二七年

荷蘭傳教士干治士，進入曾文溪平原傳教。

一六二九年

麻豆社人設計，荷軍渡河被殺。

荷軍報復，攻打目加溜灣社。

一六三〇年

荷軍攻打麻豆社，遇風受阻。

一六三六年

荷軍攻打麻豆社，麻豆社廿六人被殺。

目加溜灣等五社，就學兒童有四百四十人。

一六三七年

荷軍趁勝攻打蕭壠社，前往山間的大武壠村，受到熱烈的歡迎。

新港社人企圖恢復傳統祭典，一人被鎗殺。

荷人長官獎勵種稻，給農民資金貸款。

蘇鳴崗向荷人承租赤嵌附近約二十甲耕地。

一六四四年

漳、泉人民移居台南附近達三萬戶，約十萬人。

一六四五年

荷人在熱蘭遮城召集目加溜灣各社頭目、長老，組織評議會，分「番社」為南北二路，施行自治。荷人創立「賸社」制。

荷人設置南北二路牛頭司，放牧養牛。

閩南人在赤崁及曾文溪沖積平原上，開墾稻田面積達一千七百一十三甲。

一六四七年

荷人農地測量，赤崁附近稻田有四千多甲，甘蔗田有一千四百多甲。

一六四九年

Daniel Gravius 向荷蘭東印度公司貸款購印度牛一百二十一頭，分發蕭壠居民耕作役用。

一六五一年

荷人向閩南人徵收「人頭稅」，每年可收二十盾 (guilder)。

一六五二年

郭懷一聚民，反抗荷人壓迫。

一六六一年

四月一日，鄭成功登陸鹿耳門。

四月十二日，鄭成功踏勘麻豆等曾文溪平埔族社。

四月二十四日，分派各鎮赴汛地屯墾。

五月初二，改赤崁地方為東都明京，設承天府，天興縣、萬年縣。查報田園冊籍。

五月十八日，頒行「開墾章程」。

一六六二年

荷蘭長官揆一投降。

鄭成功病逝東都。鄭經繼立。

一六六五年

鄭經再行屯田，陳永華獎勵各鎮墾田植蔗煮糖。

開闢鹽田，曬製天日鹽。

一六七二年

歲大熟，漳泉人來台者日多。

一六八一年

鄭經病逝洲仔尾花園，宗室奪權，監國克塽被殺，馮錫範擁克塽繼立。

一六八二年

五月，大水為災，縣下田園多被沖陷。

六月十六日，清水師提督施琅，進攻澎湖。

六月二十二日，澎湖失陷，劉國軒敗歸東寧。

六月二十六日，明寧靖王殉國，五妃殉死。

八月十八日，鄭克塽降清。

一六八四年

施琅上《請留台灣疏》，清廷設台灣府，下分台灣（今台南）、諸羅（今嘉義）、鳳山（今高雄）三縣，另置澎湖巡檢。以蔣毓英知台灣府事，季麒光知諸羅縣事，沈朝聘知台灣縣事，楊芳聲知鳳山縣事。

訂定田賦、丁稅徵例。每甲田徵粟八點八石、園徵粟四石，每丁徵銀四點七六錢。共計田七千五百三十四甲，園一萬零九百一十九甲，丁一萬六千八百二十人，一萬二千七百二十七戶。

台灣縣置新港巡檢，首任巡檢紀文遠。

季麒光置養濟院於善化里東堡。

建典史署於善化里日加溜灣街，楊輔業為首任典史。

建北路營參將於佳里興，王國憲為首任參將。

諸羅縣設「舖」二十二所，有諸羅山、哆囉囑、赤山、大路邊、茅港尾、佳里興、蕭壠、麻豆、目加溜灣、新港。

諸羅縣設水陸「汛」地，水「汛」有目加溜灣、灣裡溪墘、木柵仔、溪口、加拔仔、打鐵店、西港仔、含西港、卓加港。陸「汛」有佳里興、茅港尾、麻豆水堀頭、拔仔林、大總頭。

一六九二年

諸羅縣下蝗災。

一六九六年

七月，新港東田尾人吳球，以朱祐龍為國師，反清復明，事後被殺。

一六九七年

四月七日，郁永河赴淡水採硫磺，過大洲溪、歷新港、目加溜灣、麻豆，夜宿佳里興。

一七〇一年

十二月初七，諸羅縣人劉卻，聚眾起事，毀下茄苳營、進襲茅港尾。

一七〇五年

冬，大饑，詔免府縣糧賦。

一七〇九年

諸羅知縣劉作楫，建七所社學，位在紅毛井、新化里、善化里、開化里、安定里、打貓後庄、斗六門庄等。

一七二三年

詔令據五十年丁冊，定為常額，此後人口增殖不再加課。

一七二四年

秋，大旱。

周鍾瑄助築赤山陂、塗庫陂、水漆林陂。

一七二五年

九月，大風地震。

一七二七年

四月，《諸羅縣志》脫稿。

冬饑。

一七二九年

麻豆地棍施甫等人，強行占據埤頭港道，圍築塹岸養魚，致釀水患。

一七三〇年

十二月，地震，歷十餘日，房屋傾倒、居民多數壓死。

台灣知縣王禮初修《台灣縣志》。

一七三二年

鴨母王朱一貴起兵。

六月二十二日，藍廷珍夜渡西港仔，上竿寮，大戰蘇厝甲、克木柵，收府城。

六月二十七日，朱一貴等走灣裡溪，夜遁下加冬。

一七三五年

台南設三郊。

周鍾瑄發借庫錢，助番子田陂鄉人修堤岸。

一七二六年

諸羅知縣改正赤山租額。

一七三四年

吳仕光等興建麻豆虞朝庄關帝廟。

一七三五年

灣裡街大地震。

一七四七年

方鳳等占據安定里海坪，開築蚶埕。

一七五〇年

秋七月，大雨為災，田園淹沒一百四十甲。

一七五八年

諸羅暴風雨三晝夜，田園盡淹損。

一七六〇年

六月十五日，方鳳等在灣港、含西、西港一帶，聚眾搭寮，占據海坪，開築蚶埕。

一七六五年

蔣允焄捐築洲仔尾長堤、木橋。

一七六八年

麻豆地震，虞朝庄鄉賓黃清芳等「漢番」，攜手重修關帝廟。

一七七八年

麻豆虞朝庄發生納「番餉」、「香燈」糾紛。

一七七九年

道八房吏員招墾麻豆。

一七八六年

十一月，林爽文起兵。

一八〇五年

海盜蔡牽，入踞鹿耳門。

一八二二年

《台北道里記》描述曾文莊民居稠密。

一八三三年

夏六月，大風雨，七月又大雨，曾文溪潰決改道，台江遂成菅仔埔。

一八二四年

海尾寮菅仔埔，漸有魚市，漁夫居住其間。

一八二五年

制定清莊之法。

一八三三年

十月三日，張丙起兵，圍嘉義城。

十月四日，分兵攻大武壠，目加溜灣。

十月十九日，都司蔡長青押解軍火渡曾文溪，遇蔡恭賊，一、二百人被殺。

一八四二年

三月穀賤，台灣知縣閻忻示納穀者折銀，郭光侯等陳情抗租。

一八四三年

田賦改徵「折色」，改銀納制。

一八五〇年

徐宗幹設曾文義渡。

一八五三年

四月下旬，台灣縣人李石與楊文愛、林清十數人，豎旗灣裡街，反清復明。

六月六日，徐宗幹渡曾文溪剿匪。

一八六一年

安平等地設釐金局。

一八六二年

三月九日，戴潮春事變。蕭壠莊陳蓋、楊毛等人豎旗響應。

大地震，茅港尾街死傷慘重，壓死一百七十二人。

一八六五年

馬雅各醫師抵岡仔林。

一八六七年

正月，吳大廷派兵剿五虎寮、曾文溪渡口匪徒。

一八七一年

甘為霖牧師抵台灣南部。

一八七四年

六月三十一日，沈葆楨抵台辦理防務，分三路進兵，開通番地。

一八七五年

開山撫番。

一八七七年

架設台南到旗後電線。

一八八〇年

砂糖出口六十三萬六千七百五十六公擔，創歷史新高。

一八八三年

中法戰爭。

兵備道劉璈建議以曾文溪劃分，規畫全台防務。

一八八四年

七月十六日，劉銘傳進駐台灣，籌辦防務。

一八八五年

劉銘傳開辦台灣各項新政。

一八八六年

設清賦局，丈量全台田園。

一八八七年

台灣建省，置台北、台灣、台南三府。

一八九一年

安平設燈塔。

一八九二年

胡鐵花在曾文溪畔校閱清軍。

一八九五年

五月十日，台灣民主國成立。

八月二十日，徐驤、柏正材等守曾文溪。

八月二十五日，日軍攻茅港尾、麻豆及角秀，徐驤與林崑岡等人陣亡。

十月十四日，麻豆教會堂，被鹽水港義民破壞，二十餘被殺。

十一月一日，台南民政支部，舉行開廳式。

一八九六年

二月八日，台南、曾文溪間輕便鐵道竣工。

二月十四日，中南部道路自台口經彰化、嘉義、台南、鳳山、打狗，全部築成。

一八九七年

台灣自來水之父——巴爾頓，提出全台衛生工程報告書。

台南鼠疫猖獗，死亡九十七人。

一八九九年

台南縣鼠疫，三月中患者三百七十九人。

八月暴風雨襲台，南部損害嚴重。

一九〇〇年

一月一日，義兵百人襲麻豆辦務署。

七月一日，台北、台南一般公共電話開始通話。

台灣製糖株式會總公司設於台南。

十一月二十八日，台南、打狗鐵路正式通車。

一九〇一年

一月六日，警備隊搜捕台南縣蕃仔山抗日義士。

十二月二十日，制定總督府農事試驗場規程，分別在台北、台中、台南設置農事試驗場。

十一月十五日義民數十人，圍襲礁吧岬郵局。

台南發生年中鼠疫，共死亡二千一百四十人。

一九〇二年

三月十二日，台糖三千包輸往上海、寧波。

台南維新製糖株式會式成立。

一九〇三年

五月十一日，台南、台中間直通電話開通。

十月二十七日，麻豆製糖株式會社成立。

十二月一日，殖產局在台南廳設置附屬樹苗育成場。

十二月二十八日，全台牛疫，三千二百三十八頭患病。

一九〇四年

二月二十七日，台南、斗六間鐵路通車。

噍吧哖發生流行性腦膜炎，蔓延南部各地，五月底止，共有四百八十四人患病。

台南市街流行鼠疫，蔓延市外各地。患者達一千四百人。

十一月六日，嘉義、斗六、鹽水港等大地震，全毀房屋五百九十棟，一百四十五人死亡。大目降製糖工廠設立。

新市街大目降路，因位置不宜，每年浸水。台南廳徵用民力，另造一線，加設橋梁十處、暗渠七處。曾文溪改道，自公地尾、三股溪注入國賽港。

一九〇六年

三月十七日，嘉義、斗六、鹽水港等大地震，死一千一百人，傷一千九百人，毀屋六千七百棟。

四月十四日，嘉義再發生強震，死十三人，傷六十七人，毀屋八千三百戶。

七月十日，大目降糖業試驗場設立。

七月三十日，暴風雨，安平港淤塞。

一九〇七年

六月十八日，阿里山鐵路部分通車。

十一月二十九日，台南製糖株式會社成立。

一九〇八年

縱貫鐵路全長二百四十七哩全線通車。

一九〇九年

一月二十一日，台南、台北直達電話通話。

麻豆街失火，八十五家焚毀。

十月四日，台灣製糖株式會社承繼灣裡糖廠事業。

十二月二十五日，岸內第一工廠試製白糖成功。

一九一〇年

明治製糖株式會社設立總爺糖廠。

一九一一年

暴風雨襲南部，倒地房屋無數，曾文溪潰決改道，經十份塢、青草崙出海。

一九一二年

台南水源地淨水場開始建造。

一九一四年

五月七日，羅臭頭抗日，襲六甲支廳。羅臭頭等人遁入烏山嶺。

一九一五年

余清芳、江定、羅俊等人抗日，史稱礁吧哖事件。余清芳等人遁入曾文溪、後堀溪山林。

一九一六年

台南電軌鐵道株式會社設立。

中南部強烈地震，南投、嘉義、台中三廳損害甚重。

一九一七年

台南自來水開始供水。

一九二〇年

八月三十日，官佃溪埤圳組合組成。

九月三日，全台暴風雨。

十二月二十四日，嘉南大圳興工。

一九二二年

官佃溪埤圳組合改稱為嘉南大圳組合。

一九三三年

三月二十六日，曾文郡下營庄失火，房屋一百卅七戶全毀。

一九二四年

三月三十一日，六甲庄人捐贈土地、勞力，建造官田六甲間公路完工。

一九二六年

六月二十八日，台灣農民組合設立，並設曾文支部於麻豆街。

嘉南大圳烏山頭堰堤工事興工。

九月創立佳里、西港、七股、將軍、北門、學甲各庄農事組合。

一九二八年

嘉南大圳烏山頭隧道打通。

八月九日，台南地方大雨為災，市內浸水兩百餘戶。

一九三〇年

四月二十五日，嘉南大圳舉行落成典禮。

六月二十三日，柳營果毅後發現陳永華夫婦古墓碑。

七月二十八日，全台暴風雨，田園浸水。

八月八日，安順庄曾文溪流域堤防落成。

十二月八日，台南地方大地震，嘉南大圳、珊瑚潭堰堤崩潰五百坪。曾文郡倒壞房屋二百五十三間。

十二月二十二日，嘉義地方強烈地震，台南市與新營、曾文兩郡傷八人，毀屋三十七棟。

一九三二年

台南地方豪雨成災，三十四年來僅見。

六月一日，嘉南大圳震災後重建完工，恢復送水。

十二月七日，曾文溪治水工程展開。

一九三三年

南部降霜，甘蔗損害甚重。

一九三三年

九月十九日，台南、高雄間縱貫鐵路施設複軌完工。

一九三五年

一月二十八日，台南州新營郡發生「深耕事件」，農民反對深耕種甘蔗。

二月台南製麻股份公司成立。

一九三七年

四月十五日，台南州赤蘭溪常盤橋架設竣工。

五月十八日，新營、佳里、鹽水、學甲五街實施都市計畫。

一九三九年

六月一日，曾文溪治水工程完工。

一九四〇年

九月廿五日，曾文郡下大防風林造竣。

參考文獻：一、《台南縣歷代大事紀》，廖漢臣。

二、《台灣經濟年表》，吳幅員。

後記：

《曾文溪大事紀》起自西元一五四四年，葡萄牙人發現「美麗之島」——台灣，迄至一九四〇年，曾文郡防風林造竣。意在生態保育，復我美麗之島美名。曾文溪向有台南縣古文明之河美譽，先民們與河流之間的恩恩怨怨，可說是台灣開發的縮影。大事紀中所採事件、年代，部分未找到原始資料，遺誤之處恐難免，然而，曾文溪開發史料遍藏各文獻之中，蒐羅不易，故此大事紀寧詳勿略，寧取勿棄，用以徵後來者改之。

吾係史學門外漢，加上閱讀文獻、走訪田野採錄，力所未逮，撰此曾文溪報導文章，猶如以管窺天。殷盼文史先進指教、斧正。若是，不只吾甚幸，更有益於台灣地方誌之撰寫研究。